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Libro del alumno
Unidad 6
7]

h es uno de los catetos del triangulo rectangulo

A=b-h :
cuya hipotenusa es /, y su otro cateto, X.

p_ A _2958cm®

=34 cm =
b~ 8om B=2x+b
P=2b+2h=2-87cm+2-34cm =242 cm X=¥= 4_22’4 =0,8cm
E A= t32_h - % =36 cm? Aplicando el teorema de Pitagoras:
P=b+L+L,=12+11+8=31cm h=IF-x* -2'-08" - /336 ~183 com
Finalmente:
Di I =D=16
ﬂ iagonal mayor cm A ﬂﬂﬁs 586 sz

P=B+b+2-L=4+2,4+2-2=10,4cm

Lado = 10 cm

ﬂ L:2-n-rer:izﬁz
””””””””””””””””””” 2.r 2-314

A=rm-r*=m-4%>=50,27 cm?

4cm

A 2 El pentagono se descompone en cinco
triangulos de 10 cm de base y 8 cm de altura:

a-Dd

2 ADemégono =5 % =5 % =200 Cm2
El lado del rombo es la hipotenusa de un triangulo
rectangulo cuyos catetos son la mitad de las b) 16 cm
diagonales: ~ —
Q=E=80m 5@ T 4 cm T2
2 2

T3
5cm T4 5cm
10cm
dr2
x=+5"-4% =25-16 =3cm
D/2

AT1:AT2:%:6Cm2

5+4)-(16-2-3
a? ATB:AT4=%

2
102=82+(%) ~ - =100-64
Apa =2 A +2-Ay=2-6+2-45=102cm?

Aplicando el teorema de Pitagoras:

=45cm?

d=2-436=12cm

Finalmente: c)
A-Dd _1812_gq 00y
2 2 T1
P-4-L=4-10=400m 120m
8cm
n b=2,4cm T
2om

14 cm

Se descompone la figura en dos triangulos:
b=12cm
Triangulo T,: h =14 -2 =12 cm

B=4cm
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A =%=72 cm?

Triangulo T2:
b=14cm

h — La obtenemos aplicando el teorema de
Pitagoras al triangulo rectangulo:

h=+82—-22 = \J64—4 =7.75cm
14.7,75

A, = = 54,25 cm®

Aga = A+ A, =72+ 54,25 =126,26 cm?

— El &rea coloreada es el area del circulo menos
el area del rectangulo.

— El &rea del circulo mide
Ao = r? =3,14:10* =314 m?
— El area del rectangulo mide
Arecténgulo =Bh=83 =24 m2
— El &rea roja mide
Acw’rculo - Arecléngulo =314-24 =290 m2
— El area coloreada es el area del rectangulo
menos el area del rombo.

— El area del rombo mide
D-d _36-20 —360 72
2 2
— El area del rectangulo mide
b-h=20-36=720m?

— El 4rea verde mide 720 -360 =360 m?

1. Se dibuja el segmento AB de longitud 3,
que sera la base del triangulo.

2. Se traza una perpendicular a AB por el
punto D.

3. Se dibuja una circunferencia de radio 5 con
centro en el punto D.

4. El vértice superior del triangulo sera E, punto
de interseccion de la perpendicular a AB
con la circunferencia.

5. Con la funcién Poligono se dibuja el triangulo
de vértices A, By E.

6. El area del triangulo es 7,5.

wall & B o e nl e wa | &
4}].‘ P LEE®D N -t

Aova e 2B TS

b)

a)

b)

o

Solucionario

1. Se dibuja el segmento AB de longitud 2.

2. Con la funcién Poligono regular se dibuja el
lado del heptagono seleccionando los puntos
Ay By, posteriormente, poniendo 7 como
ndmero de vértices.

3. El area del heptagono es 14,54.

3 =2 | — 5 = -
R A2 A [BO O N e

|l.' dres de poligomol = 1458

1. Se dibuja la circunferencia con la opcion
Circunferencia (centro, radio): se selecciona
un punto del plano y se introduce el radio
igual a 2.

2. El area del circulo es 12,57.

Q .A o'” ,' ::‘ '8' l@ ,E-j X ABC 7

> <l
A

/ Arga dec = 1257

)Y

W

Poliedro irregular y convexo:
n.° de caras: 6

n.° de vértices: 8

n.° de aristas: 12
Poliedro irregular y convexo:
n.° de caras: 6

n.° de vértices: 5

n.° de aristas: 9

Poliedro irregular y convexo:
n.° de caras: 6

n.° de vértices: 8

n.° de aristas: 12

d) No es un poliedro, ya que sus caras no son

poligonos.

m a) 1. Seleccionamos dos puntos cualesquiera Ay

B.
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2. Dibujamos el pentagono que sera la base
con la opcién Poligono regular, definiendo el
segmento AB como lado del poligono y con
ndmero de vértices igual a 5.

3. En la vista Gréfica 3D seleccionamos
Piramide o cono desde su base.
Seleccionamos el pentagono como base e
introducimos 5 como altura, con lo que se
dibuja la piramide.

Bl lolel=lblol Ll «]+)

b) 1. En Vista Grafica 3D seleccionamos el punto
A sobre el gje y;, en la coordenada 4, por el
que haremos pasar la circunferencia que
define la base.

2. Dibujamos la circunferencia con la opcion
Circunferencia (eje, punto). Para ello
seleccionamos el gje z y el punto A.

3. Para dibujar el cilindro utilizaremos la
opcion Prisma o cilindro desde su base e
introducimos la altura 6.

Pl @ LN ScA=

EEH Area lateral: Area de cinco tridngulos:

10cm
| = arista lateral
b = arista de base
h = apotema

2
I? =(g) +h?

2
15° =(§) +8°

-
N

Solucionario

225=25+64
225 = 89

No puede existir una piramide con esas
dimensiones.

Area lateral: Area de 6 rectangulos de 8 cm de
alturay 5 cm de base:

A=b-h=5-8=10cm?
At = 640 = 240 cm?

Area total:
Las bases son dos hexagonos de 5 cm de lado.

Cada hexagono esta construido con seis triangulos
equilateros de 5 cm de lado:

a’=5°-25°=18,75

a=4/18,75=4,33cm
b-a 5-4,33
Aria’ngulo = T |07

Ahexégono =6- A(riéngulo =6-1 o: 83 = 64,98 sz
A =240+ 264,98 = 369,96 cm?

=10,83 cm?

Aotal=2'ﬂ'r.(h+r)=
=2-3,14-6-(20+6)= 979,68 cm?

Aotal=ﬂ'r.(g+r)
g=+25°+16° =16,19 cm
Aotal =8’14215(16,19+2,6)=146,72 Cm2

Como la esfera esta inscrita en el cilindro, su
diametro sera la altura del cilindro:

2
Ama|=4~n~r2=4~3,14~(9 —~153,86 cm’

V =a-b-c=1000cm-600 cm-400 cm =2,4-10% cm?®

Habitacion: 40 dm de largo x 30 dm de ancho x 20
dm de alto.

Cajas: 12 dm de largo x 7 dm de ancho x 4 dm de
alto.

Consideraremos que la base de las cajas siempre
debe serlacarade 12 x 7.
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20 ) .
Alto: o 5 — se pueden apilar 5 cajas.

Existen dos posibles distribuciones:

— Distribucion 1: las cajas se colocan con su
lado mas largo paralelo al lado mas largo de la
habitacion, con lo que tendremos:

% =3,3 — cabentres cajas y queda un

espacio de 40 - 3-12 =4 dm.

30 = 4,20 — caben cuatro cajas y queda un

espacio de 30 —4-7 =2 dm.

— Distribucioén 2: las cajas se colocan con su
lado mas largo paralelo al lado mas corto de la
habitacion:

% =25 — caben dos cajas y queda un

espacio de 30 —2-12 = 6 dm.

470 = 5,71 — caben cinco cajas y queda un

espacio de 40 - 5-7 =5 dm.
NUmero de cajas en el caso 1: 3-4-5 = 60 cajas.
NUmero de cajas en el caso 2: 2-2-5 = 50 cajas.

Por lo tanto, podemos almacenar 60 cajas
apoyadas en sus caras de 12 dm x 7 dmy
colocadas con su lado mayor paralelo al lado mas
largo de la habitacion.

V=a*=6°=216cm°®

2
a= 2,52—(%) =217cm

1 252107 ooy

V=2,71-11=29,81cm®

Atota\ = Aoase + Alateral

Solucionario

\/ = AO&SS : hpr\sma
P-ap (5-4)-3 2
= =22 _30m
Abase 2 2

Area lateral: 4rea de cinco rectangulos de 25 por 4:
Ao =525 4 =500 m?

A =30+500 = 530 m?

vV =380-25=750m°

Vo =12+ h

cilindro
La altura es el doble de la circunferencia de la
base, por lo tanto:

h=2-(2-w-r)=4-m-r

Por lo tanto:

Vignaro = (7-1°)-(4-70-1)=4-7°-1° =

cilindro
8

3
=4.314° (5) =2524,06m°

La lata tiene forma cilindrica: V. =m-r’-h

cilindro

El diametro de la base es la mitad de la altura:
r=1.d=1.(1.h)=1.h

2 2 \2 4
1 2 Ve
Por lo tanto: V., = 7r~(—-h) h="_.hp® =
4 16
=%~103 =196,25cm?
16
3,5¢cm
Abase.h
Vp\rém\de =T
_P-ap
Abase - 2
ap=+/7"-3,52 =6,06 cm
Abase = 6 726’06 =127,26 Cm2
h=+152-7% =13,27 cm
Por lo tanto:
V- 127,26-13,27 _562,910m®

arista
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2
a4 (14) s
= 3 =1795,03 cm®

Para el calculo del area lateral
€s necesario conocer
la longitud de la arista
lateral y la altura de
los triangulos que
forman

las caras.

arista lateral h

Longitud de la arista lateral: eGIEERE

Considerando el triangulo rectangulo cuya
hipotenusa es la arista lateral, uno de sus catetos
se corresponde con la altura de la piramide y el
otro es la mitad de la diagonal de la base:

2
/= h2+(g)
2

Diagonal del cuadrado de la base:
d=+2:122 =12-42 =16,97 cm

Sustituyendo d y h en la ecuacion anterior:
2
|=,|25° +($) =26,4cm

Altura del triangulo lateral:

Considerando el triangulo
rectangulo cuya hipotenusa es

la altura del triangulo lateral (ap),
uno de sus catetos es la altura
de la piramide (h) y el otro cateto,
la mitad del lado de la base:

ap h

1/2 lado de la base

2
ap = hﬂ(%) =/25%+62 =25,71cm

Area lateral: 4rea de 4 triangulos de 12 cm de
base y 25,71 cm de altura.

A, =4-122971 647 040m

Area total:

A!ota\ = A‘oase + Alaleral = 122 + 61 7! 04 = 761: 04 sz

Volumen:
. 2.
Voo = 222 1 T225 4500 e’
3 3
2
vesfera=f~n-r3=f-3,14-(§) -14,13m°
3 3 2

Coincide con los % del volumen del cilindro:

Solucionario

h _ 314

2
Vci\indro =”.r2'h=”.(_) .h=£~h3
2 4
Vesfera = g'\/cilindro = % = 14,13 r’T]3
3
Vsemiesferazl'\/esferale(ﬂ'”'rs)zg'3,14'83 =
2 2 \3 3

=1071,79 cm®

1 1 2 2
Asemiesfera :E‘Aesfera =§~(4'7L"I’ )=23’148 =
= 401,92 cm?

Atotal = Abase + Alateral

_P-ap 844,84
2

Ao = > =77,44 cm?

Area lateral:

Sera la suma del area de los 8
triangulos laterales. Para calcular el
area de cada triangulo es necesario
conocer su altura.

Considerando el triangulo rectangulo
cuya hipotenusa se corresponde con la
altura del triangulo lateral, uno de sus
catetos sera la altura de la piramide y
el otro sera la apotema de la base
octogonal.

hy = h? +ap? =257 + 4,842 = 25,46 cm
425,46
Aateral = 8 e

Acier = Aooce + Auteras = 77,44 + 407,36 = 484,80 cm?
v Aweh 77,4425

iramide
i 3

ap

= 407,36 cm?

=645,33 cm?

La superficie sera la de un cilindro pero con solo
una base.

2
A =01 =3,14~(%7) = 226,86 cm®

Amera,=2-n-r-h=2-3,14~(g)-45=2402,1cm2

Aviar = Aooce + Aueral = 226,86 + 2 402,1= 2 628,96 cm*

3% =21195m°
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Actividades finales

Perimetros y areas de las figuras planas

Triangulo equilatero
P=3-L

Area: por ser un
triangulo equilatero, es
suficiente con conocer
la longitud de un lado,
ya que se cumple que

h=§'L,con lo que
A=£-L2
4

TrapecioP =B + b +
L, +L,
Area: es necesario
conocer la base mayor,
la base menory la
altura:

B+b

2

A= -h

Hexagono regular
P=6-L

Area: se descompone
en 6 triangulos
equilateros. La apotema
del hexagono se
corresponde con la
altura de los triangulos:

J3

ap=—-L . Eléarea

2 2

sera:
A=ap'P=1[ﬁ.L.6.L]=

2 2\ 2
_38
2

Figura compuesta
por dos triangulos
escalenos iguales,
unidos por su lado
mayor que coincide con
la diagonal mayor de la
figura.
P =2- (lado mayor +
lado menor)
Area: es necesario
conocer el valor de las
diagonales de la figura
A=2-(@)=th=

2

. 1
Diagonal,,.. - > Diagonal, g,

a) P=38+4++32+4%=12cm
b) P=4-y5°+6° =31,24 cm

c) P=4-J144 =48 cm
d) P=5-5=25cm

2 2
P=4- (14) +(g) =32,25¢cm

2
-d

A=—=$=560m2

L=2-7-r=2-314-3=18,84cm
A=m-r®=314-32=28,26 cm?

_P-ap (8:3)-45
2

A

'~ =54 cm?

7

Solucionario

24
No conocemos la altura h, por lo que el resultado
sera una funcion dependiente de h.
X =6
| =+/36+h°

P=12+424+2-] = P(h)=36+2-/36+H
_12+24

A(h) -h=18-h

h=é=@=5cm
b 16
P=2-b+2:-h—80=2-24+2-h—h=16

A=b-h=24-16 =384 cm?

P=2-w-r=2-314-20=125,6cm
A=m-r®=314-20" =1256 cm”

b=2-a
P=2-b+2-a=4-a+2-a=6-a=6-20=120cm
A=b-a=2-a-a=2-a°*=2-20% =2-400 = 800 cm?

P=2~n-r=2-3,14-§=141,30m

2
A=m-r? =3,14~(%) =1589,625 cm®

A=8-a°+8-a-(b-a)=3-a°+3-a-b-3-a° =
=8-a-b=63cm?

A=2'1,5+3~4+%'1~1=15,5cm2
a) Acircu\o = f['rz =3114'42 = 50,24 sz
b) Acuadradoz(z'r)2=82=64 Cm2

c) A

‘cuadrado

A

'circulo

=64-50,24 =13,76 cm?

Acorona = Amayor _Amenor = ”'(Rz _r2) =
=314.(12°-9°)=197,82cm’
A=Lr 3018 _si50m?

2 2

P=6~L=6-%=720m
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Poliedros n°de aristas: 6

. n.° de caras: 4
X} Cubo - Prisma recto octogonal — Tetraedro —

Prisma recto triangular — Piramide recta
pentagonal. Teorema de Euler:

Figura plana de las caras: triangulos equilateros.

caras + Vvértices = aristas + 2

m 4+4=6+2
8=8
a) Cubo:
n.° de vértices: 8
n.° de aristas: 12
n.° de caras: 6 d) Prisma recto triangular:
Figura plana de las caras: cuadrado. n.° de vértices: 6
Teorema de Euler: n.°de aristas: 9
caras + veértices = aristas + 2 n.° de caras: 5
6+8=12+2 Figura plana de las caras:
14 =14 3 rectangulos y 2 triangulos equilateros.

Teorema de Euler:

caras + Vvértices = aristas + 2
5+6=9+2

11 =11

b) Prisma recto octogonal:
n.° de vértices: 16
n.° de aristas: 24

n.° de caras: 10 e) Piramide recta pentagonal:

Figura plana de las caras: A e s B

2 octégonos y 8 rectangulos. A9desiEEs 90

Teorema de Euler: AP EE e 6
caras + Vvértices = aristas + 2
10+16=24+2

26 =26

Figura plana de las caras:

1 pentagono y 5 triangulos isésceles.
Teorema de Euler:

caras + vértices = aristas + 2
6+6=10+2

12=12

E} Respuesta abierta.

c) Tetraedro: BBl Respuesta abierta.
n.° de vertices: 4
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52. JE) Cuerpos de revoluciéon

o IVRE S e
3 S

3
(3 474 000) 91910 m?

Un triangulo isésceles
girando alrededor de su
altura genera un cono con
diametro de la base igual a
la base del triangulo y con
altura igual a la altura del
triangulo.

Girando alrededor de la base, se
generaria una figura compuesta
formada por dos conos unidos por
la base.

El radio de las bases seria igual a la

altura del triangulo isésceles, y la altura
d) de los conos seria igual a la mitad de la

longitud de la base del triangulo

isésceles.
/W B Respuesta abierta.

Respuesta abierta.

E B B
=~J

a) Cubo, es un poliedro.

b) Piramide recta hexagonal, es un poliedro.
¢) Cilindro, es un cuerpo de revolucion.

d) Prisma recto cuadrangular, es un poliedro.
e) Cono, es un cuerpo de revolucion.

f) Dodecaedro, es un poliedro.

EEN Todos los desarrollos se corresponden con un |
poliedro.

BN 2 Cinco. b) Tres.
1. En la Vista Gréafica, se selecciona el punto A
(=2, -2).
2. Con la opcién Segmento de longitud dada,
se dibuja un segmento con origen en el
punto A y con una longitud de 4 cm.

© grupo edebé
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3. Con la opcidn Poligono regular, se selecciona
el segmento dibujado y se introduce 4 en el
numero de vértices.

4. En la Vista Grafica 3D, con la opcion
Piramide o cono desde su base, se
selecciona el cuadrado de la base y se
introduce el valor 6 en la altura.

b) BB EEOCODRNE 5|

1. Enla Vista Gréfica, se selecciona el punto A
(0,0

2. Con la opcion Circunferencia (centro, radio),
se selecciona el punto A como centro de la
circunferencia y se introduce el valor 2 como
radio.

3. En lavista 3D, con la opcién Prisma o
Cilindro desde su base, se selecciona el
circulo dibujado anteriormente como base
del cilindro y se introduce el valor 6 como
altura.

1. En la Vista Gréfica, se selecciona el punto A
(0,0).

2. Con la opcién Circunferencia (centro, radio),
se selecciona el punto A como centro de la
circunferencia y se introduce el valor 2 como
radio.

3. Enlavista 3D, con la opciéon Piramide o
Cono desde su base, se selecciona el circulo
dibujado anteriormente como base del cono
y se introduce el valor 5 como altura.

Areas de los cuerpos geométricos

BA A, =6-12=6-25"=3750cm?

Solucionario

AREA LATERAL: 3 rectangulos
de base longitud del lado del
triangulo equilatero de la base
y altura igual a la arista del
prisma:

Adtera =3 (/ : h)

AREA TOTAL: suma del AREA LATERAL
mas area de las bases, que corresponde
al area de dos triangulos ‘
equilateros de lado /:

2
ap = /2_(1) =£/
2 2

1 3 3
=D =-f- =2 ==
Abases (2 ap) 2 2
Am‘=3~/-h+73~/2

a) Area total: el &rea de 4 tridngulos equilateros de
60 cm de lado:

h=+/60%-30° = /2700 = 51962 cm
Anguio = % -60-51962 = 1558,86 cm?
A =4+ Aanguo = 6 235,44 cm’

b) Area total: el drea de 8 tridngulos equilateros de
12 cm de lado:

h=+12° -6 =108 =10392 cm
Améngulo = % -12-10,392=62,34 sz
Atota\ =8- Atria’mgu\o =8 62: 34 = 498,72 Cl’ﬂ2

c) Area total: el drea de 20 tridngulos equilateros
de 8 cm de lado:

h=~8-4* =48 =693 cm
Asanguio = % -8-6,93=27,72cm?
A =20 Ao = 20-27,72 = 554,4 om?

d) Area total: el area de 6 cuadrados de 15 cm de
lado:

A

R
cuadrado L

Aup, =617 =6-15"=1350 cm?

cubo

A=6-L2—>L=\/§= /%=4cm

Ao =4+8-10 =320 cm?
Atotal = A1ateral + Abases = 320 + 2 : 82 = 448 sz
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Volumenes de los cuerpos geométricos

A = 4-60° =14 400 cm?
A = 6-60% = 21600 cm? :
Prisma 10 335 425
recto
Acihndro =2-mw-r (h + r) =2 3,1 4-4- (7 + 4) = 276,32 Cm2 pentagona|
Piramide h . 2 14 -h
Acono:ﬂ.'r'(g+r)=ﬂ"f'( [h2+r2+r)= rocta 42 +12-412,25+h
il |
=3,14-4.(J7+ 42 + 4) = 15150 om? octogona
Cilindro 6 70,65 42,39
recto

a) gp=+42-22 =346cm
b) Abase=%.P.ap=%-(6~4)~3,46=41,520m2 4. [Powse
3

r

cono

C) Ayn=6-9-4=216cm?

d) A=A +2 A =216+2.4152= El cono de la ilustracién ya tiene 5 cm de radio de
— 999 04 o la base.
Vedia h=liz.r2p=l.314.5.12=
Ao =2-5-40+2-5-6 = 460 cm® 3 3 3

=314cm® =314 mL
Atotal = Alatera\ + Abases = 460 + 2 . 40 . 6 = 940 sz

_ Problemas
ap=‘/h2+(é) =12245% =13 cm
P=28+62=28,

Coste = 28 m-9,95 4, = 278,60

EXd A-7r?-314-352=3847m’
a) A, =L=8"=512cm®
—_— . . 2_ . . 2_ 2
) Ay, = A, - JA = 16-/T6 = 64 o Bl A-4-7r"-4-314-42-20096cm
) Agy=612 L= /Am' EA v-4-25-h=10-h, siendo h la altura del
6 paralelepipedo en cm.
3 3
/ o {54
Ao = (%) = (E) =27cm’ EE 2) Cuadrado de 15 m de lado.
b) Superficie de 225 m?.
2 2
gp=v3"-15"=260cm EA V-xr*h=314-17115=436931cm’
V=Abase~h=(%~P~a,o)~h=(%-66-2,6)8: Capacidad de 4 369,31 mL.
—23,4-8=187,20m° EA |, _ 250 ...
3-314
Vet =t A h=tPp=t.5214=
p\rémide_s Abase _3 _3 - m h=15,92 cm
=116,67 cm?®
Avors = Aono + Asenision = 170,05+157 = 327,05 cm?
1 1 dy’
Vooro =3 Ao M= 770 (E] -h= V. sonza = Voono * Viemiosiora = 78,50 +261,67 = 340,17 cm®
1 10Y s - )
=g sl g | E=Trom La ecuacion para el célculo del volumen del cono

es: V=1~A5~h=£-r2~h
3 3

% =%‘J‘L"I’3=%'3,14'63=904,32Cm3

esfera

LLa expresion r? - h, cuando el triangulo gira
alrededor del cateto mayor es (cateto menor)? -

© grupo edebé
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- cateto mayor, pero si gira alrededor del cateto
menor sera (cateto mayor)? - cateto menor.

Siempre se cumplira: (cateto menor)? - cateto
mayor < (cateto mayor)? - cateto menor

Por lo tanto, el volumen del cono sera mayor al
hacerlo girar alrededor del cateto menor.

En el elemplo:
cateto mayor = v10° -6° =8 cm
a) Volumen al girar alrededor del cateto mayor:

\/1=3'3ﬁ-62'8=301,44om3

b) Volumen al girar alrededor del cateto menor:

YL
3

-8%-6=401,92 cm?®

Tardara 565,2 minutos, que equivalen a 9 horas y
25 minutos.

Caben como maximo 7,92 litros de agua.
Viwa =22-18-0,9 = 356,4 cm®

figura

Pon a prueba
tus competencias

k
a) Area lateral: rea de 4 triangulos de 233 m de
base y altura ap:

/2
a 2=h2+(—)
P 2

2
ap = 1462+(%) =186,784 m

Alateral =4 (% -233-1 86,784) =87 041 m2

Atotal = A1atera\ + A‘oase = 87 041 + 2332 = 1 41 330 ms

b) V:%~Aoase-h:%-2332~146:2642 065 m®

2642 065m°
) Vi = oo e M g5
pede 2 3-10° bloques e

a v

léampara

2
:AB~h:ﬂ~r2-h:3,14v(%) -23=

=3538,78 cm®

Solucionario

b) V... =b-a-h=25-15-15=5625cm®

caja
4

V. Zx-r® =%-3,14-23 =33,493 cm®

esfera = 3

Vi Vi =V

libre — Y caja lampara

=5625-3538,78 =2 086,22 cm®
Numero de bolas =

Viwe _ 2086,22
V. 33,493

= 62,29 bolas
V.
Podran meterse 62 bolas de porexpan.

esfera

El volumen total extraido corresponde al de dos
cilindros cuya base tiene un diametro de 8,5 my

con una altura de 26500 m.
V.. =2V :2-Abase»h:2»7r~r2-h:

piedra cilindro

85Y 5 g
=2-314- 7 -26 500 = 3,01-10° m

La forma corresponde a la de un cono invertido.

1 1
Vcopa=§.Aoase'H=§-ﬂ'R2.H

Si se llena hasta la mitad, tendremos un cono cuya
altura es la mitad de la altura total (H/2).

El volumen de este cono seria:

1 H 1 H 1

\/ = —o0 ._=_.n-.r2._=_

cono2 3 Abase2 2 3 2 6
Para que fuese cierta la afirmacion de que el

volumen es la mitad del total, deberia cumplirse:

% ! V.

cono2 = E *Veopa

.ﬂ.rz./—/

l.n.,i./_/=l.(l.n.92./_/)
6 2 \3

r’ =R? — Laigualdad es cierta si los dos radios
son iguales.

Por lo tanto, si llenamos la copa hasta la mitad, no
tenemos la mitad del volumen total.

Para encontrar la altura h para la que se cumple

la afirmacion de que el volumen es la mitad del
volumen total, nos fijaremos en los triangulos que
generan los conos al girar alrededor de uno de sus

catetos.
R

-/
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Vemos que son triangulos semejantes, por lo que
r h ,
se cumple que e de donde despejamos

R
r=h-— (Ecuacion 1
- (Ecuacion 1)

Vtota\=l.f['R2'H
3
1
Vinitea = E Viota
l-n:~r2-h=l~l-n:~/?2-/-/ = r2-h=l-Fa’2-H
3 2 3 2

(Ecuacion 2)

Sustituyendo r en la ecuacion 2 por su la ecuacion
1:
2
h? - R_ -h= 1 5
2

o R*-H

h=l-/-\3/0,5=O,79~H=O,8-H=%-H

Por lo tanto, para obtener la mitad del volumen
total deberia llenarse la copa hasta una altura
equivalente a 4/5 de la altura total.

No ocurre lo mismo en el caso de un cilindro: el
area de la base es constante en toda la altura del
cilindro, por lo que, una vez conocido el radio de la
base, el volumen es directamente proporcional a
la altura y se cumple que con una altura igual a la
mitad de la inicial, el volumen es la mitad del total.

3
a) V=f-n~r3=53,14-(§) 113,04 cm?®
3 3 2

masa = V - densidad =
113,04 cm®-1,25 %ms =141,3¢g

b) Coste = 0,1413kg-18,5 ¢, = 2,61€

Solucionario

2
A =117 =3,14~(%) = 4,91m?

Aci\indro = Abase : hci\indro =4,91-h

cilindro
1 4,91
A =—A.. h =—"-p
'cono 3 Abase ‘cono 3 ‘cono

4,91

Atotal = Aci\indro + Acono = 4'91 : h + ’T . h = 25 rﬂ3

cilindro cono

+l' hcono) =25
3

cilindro

h 1-h =51

ciinaro + 5 ‘cono

4,91 (h

Las alturas del cilindro y del cono deben cumplir la

1
relacion: hcmndro =51- g : hcono

a) Los meridianos son los circulos maximos
que pasan por el gje y son perpendiculares al
ecuador.

Si consideramos L la longitud del meridiano, por
la definicion de metro tenemos:
1 L
m = .=
1-10" 4
L=410"=2-7 1.

. 7
r =310 _g5366Km
2314

4~Jr~r2ra =4-314-6366° =5,1-10° km®

Tiera = Tier
b) ATierra firme = (1 - o‘ 708) . ATierra = 1’ 5 : 1 08 km2
3 4 3
C) VT\erra = _'n-‘r'ﬁerra = _3’146366 =
3 3
=1,08-10" km®
d) masa = V. - densidad = 1,08:10% cm® 5,51 g/

cm?® =5,95-10" g = 5,59:10%* kg
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